

ZORI NOI

Cotidian de opinie și informație al Văii Jiului

ANUL III, NR. 537

MARȚI, 14 IANUARIE 1992

4 PAGINI — 10 LEI

stirea, pîinea cotidianului

Kați și cote la ulei și zahăr

În legătură cu nivelul la care se va asigura consumul populației de ulei și zahăr, în luna ianuarie, de la Prefectura județului Hunedoara am primit următoarele precizări:

— repartiția de ulei comestibil nu asigură decît consumul pentru luna ianuarie, stabilit la 750 ml/locuitor, pentru Valea Jiului, față de 500 ml/locuitor în restul județului. Pe măsura obținerii de la producător a cantităților restante din lunile noiembrie și decembrie 1991 se vor livra populației în mod corespunzător. Aceste măsuri sînt urmare a faptului că resursele sînt foarte mici, iar importul în acest moment nu este posibil, prețul uleiului rafinat pe piața mondială depășind 1 dolar/litru;

— la zahăr, situația este mai dulce, resursele asigurînd un consum de 1 kg/locuitor și o aprovizionare ritmică.

Candidații la puterile locale care pot promite mai mult, să realizeze mina sus!

Cursurile școlare încep joi

De dimineața, în 16 ianuarie, va începe cursurile școlare în trimestrul al doilea al anului de învățămînt. În acest fel, se încheie vacanța, prelungită cu ci-

teva zile datorită recensămîntului populației și locuințelor, (de care și elevii s-au săturat), care se termină astăzi.

Prețuri noi

Într-o zi despre butelii. De data aceasta consemnăm o știre pentru agenții economici, spitale, farmacii și alte instituții care au nevoie de fiacără aragazului. Costul unei butelii pentru dumnealor este de 490 lei. Asta pentru moment. Pentru cetățeni, el rămîne neschimbat... încă. Acționează — să vedem din ce resurse — subvențiile statului. Revenind la agenții economici și la instituții, precizăm că, pentru a beneficia de butelia de aragaz, ei trebuie să încheie contracte cu I.L.P.P. „PECO” Deva — patronul depozitului de la Vulcan și apoi să adreseze, la fiecare solicitare, o comandă fermă către cei de la Vulcan. Agenților economici nu li se mai livrează butelii din cota populației. Se taie astfel încă o sur-

Cartofii și pariul (ex) primului-ministru

La unu cu vreo cîteva luni, înmîndu-mă de soarta cartofului însoțit am fost liniștit spunîndu-mi-se că nu e nici o problemă, că în curînd vor sosi primele cantități din import. Respectiv din Polonia. Plus că pe piața liberă vor da năvală producătorii particulari, care ne vor îneca în munți de cartofi. Timpul a trecut, a venit primul transport din Polonia și... cam atît. În piața particularii nu prea dau năvală. Năvălesc în schimb cli-

enții cînd apar unu-doi particulari. Cu toate că prețurile sînt de 140—160 de lei kilogramul. Cu șanse sigure de a depăși chiar și pe astea.

Anul trecut, cineva făcuse pariuri cu agricultura. După ce i s-a amintit că l-a pierdut, s-a făcut că nu mai știe. De fapt, pierderea nu-i a dumnealui nici pe departe. Am pierdut noi, cei mulți, care tragem ponoasele.

Gheorghe OLTEANU

În pag. a 3-a

Lista candidaților pentru primar și consilieri la municipiul Petroșani

Buteliile, „înscrierile” și pricopseala

Un telefon primit la redacție ne-a semnalat noi abateri în livrarea buteliilor către populație. Ne-am deplasat la fața locului, adică la punctul de distribuție a buteliilor din cartierul „Carpați” din Petroșani și am aflat că persoana care face înscrierile cetățenilor pentru schimbarea buteliilor percepe pentru înscriere o taxă de 10 lei. Pentru înscriere ILEGAL. După spusele cetățenilor, fenomenul este valabil pentru toate sau aproape toate punctele de distribuție a buteliilor către populație. Și încă o surpriză, au existat asociații de locatari care au distribuit tichetele de butelii pentru acest an, cerînd de la oameni cîte 10 lei în loc de 5 lei cît a fost stabilit prețul lor. Speculă. Cum la asociația de locatari „Carpați 3” n-am gă-

sît pe nimeni, am cerut amănunte de la Primăria municipiului Petroșani. „Anomaliile semnalate — ne-a spus domnul Gh. Vințan, care se ocupă de butelii la Primărie — sînt reale. Avem, de asemenea informații care incriminează grav personalul PECO Vulcan în distribuția buteliilor. Am cerut Poliției economice să ancheteze. Profit de ocazie și informez populația că inventarul efectuat la centrul de butelii din cartierul „Aeropot” a scos la iveală un număr de butelii lipsă în gestiune. Pînă la clarificarea gestiunii, distribuția buteliilor se face la punctul volat situat în același loc, în curtea centrului”. În ce ne privește, vom ține la curent opinia publică, situația buteliilor pentru aragaze neputînd să ne lase... reci.

Pastel de ianuarie și nu prea

Noul an a debutat cu o goană febrilă. De genul celei spre Alaska de la sfîrșitul veacului trecut. Numai că la noi puțini sînt aceia care alergă după aur. Cel care-l caută știe precis unde îl pot găsi. Nu peste șapte mări și șapte țări, ci mai aproape. Dincolo de Marmara, la vechii noștri opresori — otomanii. De fapt, e și asta o îndeletnicire patriotică. Tot ceea ce ienicerii lui Biazid și urmașii săi au luat cu japea și au cărat la Constantinopol este readus în țară de vitejii și vajnicile române din zilele noastre. Și asta fără lupte și, mai ales, cu mai puțină vărsare... de sînge.

Dar să nu ne abatem de la subiect. Ziceam de o goană febrilă. După ce? După de-ale gurii. În mai toate alimentarele ba-

te vîntul. La vedere se află doar niscaiva salam de patru sute și ceva și din acela de Sibiu. La peste opt sute kilogramul, încît îți vine să nu-l atingi nici cu ochii. Cîrnați, parizer, pui, pulpe sau alte delicatose? De nici o culoare. În urmă cu vreo două zile am văzut, la Vulcan, cînd s-au adus ceva pui la o alimentară. Imediat s-a și format o coadă respectabilă. Cine a apucat a apucat, cine nu... Data viitoare. Care nu se știe cînd va fi.

Pașii îl mai poartă pe omul cu plasa goală și pe la măcelăril. De fapt, pe lingă ele. Că și astea stau, în ultimul timp, mai mult ferecate. Bucurie mare pe capul celui de rînd cînd, în piață, apare un producător particular cu ARO de Sibiu și agată în elrlig o bovină tăiată. Că-i 350

kilu, că-i mai puțin, tot se cumpără. De la o jumătate de kilogram la două. Depinde de grosimea portofelului.

Avem în schimb campanie electorală. La televizor, la radio, în ziare. Înainte de cele generale din mai anul trecut, „boborului” i s-a promis marea cu sarea. Și cîteva farime i s-au dat. Numai așa „a prins”. Acum pare-se că s-a renunțat la tactica respectivă. Poate că trebuie plătit ceva. Ce noi nu știm. Sau se ține totul pentru ultima sută de metri, cînd electoralul să se arate cu burta plină în fața urnelor? Că, nu-i așa, vorba întemeietorului învățurii marxiste: conștiința trece prin stomac.

Gheorghe OLTEANU

PROPAGANDĂ electorală

Intrucît ziarul „ZORI NOI” nu reprezintă interesele unui partid sau ale altuia, unei grupări politice sau ale altuia, unui candidat sau ale altuia, facem următoarele precizări:

— Listele cuprinzînd candidații ne-au fost date spre publicare de Comisiile electorale orășenești și municipală. Orice inadvertențe aparțin acestora.

— Datorită faptului că ne sosesc nenumărate semnăle referitoare la modificări în liste, nu avem posibilitatea să tot revenim asupra lor. Ca atare, toate diferendele pe această temă, se soluționează la Comisiile electorale teri-

Precizări importante

toriale, conform Legii 70/1991, art. 36. În nici un caz la redacție. După soluționarea lor, vom publica aceste modificări.

— Pentru propaganda electorală, comenzile se primesc însoțite de ștampila partidului și semnăturile autorizate. Cei care doresc să și facă propagandă electorală sînt rugați să prezinte textele bătute la mașină. Responsabilitatea pentru conținutul textelor aparține exclusiv celor care își fac propaganda.

— Pentru a evita aglomerările vă rugăm prezența din timp solicitările, specificînd spațiul tipografic de care aveți nevoie și data la care doriți să apară.

— Specificăm că în textele de propagandă pe care le vom publica nu admitem folosirea unui limbaj suburban, a invectivelor, injuriilor sau a atacurilor la persoană, a calomniei, a manifestărilor naționalist-șovine, extremiste. Propaganda electorală trebuie să se desfășoare în spirit de fair-play politic, dînd dovadă, în acest fel, că am înțeles ceva din democrație.

Ofertele de publicitate se primesc zilnic, la sediul redacției, în condițiile menționate.

Un salam pentru liniștea noastră

De la Abatorul Petroșani produs o gamă diversă de preparate, am ales în titlu salamul. Ce este? Simplu. Salamul a devenit pentru român, în perioada post-revoluționară, un simbol al unității de măsură a încredințării. În cazul de față, este cel local.

La luna iulie a anului trecut, abatorul i-a fost retrasă autorizația de funcționare, impunându-se măsuri de igienizare spațiilor de producție: secții de preparate, tranșare, refrigerare-congelare și abatorul sanitar. Pe lângă igienizarea propriu-zisă s-au executat lucrări de zugrăvire, vopsitorie, reparații utilaje, hidroizolații generale. S-a amenajat un spațiu special pentru depozitarea oaselor rezultate din tranșare și o poartă unde funcționează o instalație-dezinfectant pentru intrarea autovehiculelor ce transportă animale vii. Liniștile de tăiere (inclusiv topitoria) au intrat în conservare. Această acțiune a fost sprijinită — după cum declară dl. doctor

Lucian Chiriac, șeful Abatorului — de subprefectul Botoșani, directorul general Mihail Szeghedi și directorul tehnic Marcel Manole.

În data de 20 noiembrie '91 comisia Direcției sanitar-veterinare Deva a dat din nou „undă verde” Abatorului din Petroșani. În ultimele zile ale lunii s-au lucrat 30 tone de preparate și 43 tone de carne tranșată. Cantitățile au crescut la 70 tone preparate și 100 tone carne tranșată, în luna decembrie. La abatorul sanitar cantitățile lucrate au fost de 11 600 tone carne vită, pe noiembrie și 36 600 tone în ultima lună a anului trecut. Pentru anul în curs se estimează o creștere de pînă la 14—15 tone carne prelucrată zilnic. Animalele pentru tăiere (vite) vin din gospodăriile populației și din asociațiile cooperatiste. Carnea de porc provine de la abatoarele Hațeg, Comtim Holding Timișoara, Arad și, în mai mică măsură, Craiova. Prețurile de achiziție au crescut, concomi-

tem cu prețul cărnii. După ultima liberalizare, din 18 decembrie, acestea se prezintă la următoarele nivele. Bovine adulte, calitatea I — 80 lei. Calitatea a II-a — 75 lei. Tineret bovin, între 300—350 kg — 80 lei/kg; peste 350 kg — 100 lei/kg. La porci între 90—100 kg prețul de achiziție este de 120 lei/kg. Între 101—120 kg, 115 lei/kg, iar peste 120 kg, 110 lei/kg. Seroafele și vierii reformă se achiziționează cu 110 lei/kg.

Domnul doctor Chiriac ține foarte mult la disciplină în general și la cea tehnologică în special, lucru confirmat și de liderul sindical, domnul Izvoresc Cocolan, care afirmă că, la angajare, pe lângă cerere, muncitorul semnează și un angajament. Ambiția dl. director este aceea de a (re)cuceri piața de desfacere a Văii Jiului. Cum? Prin produse de calitate. În condițiile economice de piață aceasta este singura modalitate. Verdictul îl dau consumatorii. Salam aleikum!

Paul NICULESCU

Reglementări privind autorizația sanitară de funcționare

Autorizarea funcționării obiectivelor are drept scop prevenirea efectelor negative asupra sănătății populației și protecția sanitară a mediului de viață și de muncă.

Autorizația sanitară de funcționare se solicită de către toate societățile comerciale indiferent de natura capitalului, întreprinderi productive, instituții social-culturale, administrative etc. Obiectul unei autorizații sanitare de funcționare este dat de două criterii: să fie o singură unitate funcțională și o singură adresă. Exemple: o școală generală cu o singură conducere, dar cu sedii de școli la adrese diferite, se autorizează fiecare separat. O întreprindere are mai multe secții productive răspândite, are cantină sau punct alimentar, cămin, sursă de apă, fiecare din acestea se autorizează separat.

Pentru obținerea autorizației sînt necesare următoarele documente: cerere; schiță plan de situație cu încadrare în zonă; schiță cu datele de arhitectură construcțiilor, cu dimensiunea și destinația încăperilor, circuitele, apă-canal; memoriu tehnic care va cuprinde: date generale, elemente tehnico-funcționale (descrierea procesului tehnologic, materia primă, finită, deșeuri etc); dotările de interes sanitar, iluminat, ventilație, colectare reziduuri, anexe social sanitare; puncte vulnerabile care generează riscuri. Numărul și structura personalului. Pentru sectorul alimentar carnetele de sănătate cu examinările necesare (examen clinic, radiologie pulmonar, citocol și trei coproculturi) sînt obligatorii.

Acest dosar se depune la Laboratorul de Medicină Preven-

tivă (fost Sanepid) Petroșani, care va efectua expertiza la fața locului avizînd sau nu, după caz, eliberarea autorizației, care se face de către Centrul de Medicină Preventivă Deva, în zilele de luni, miercuri, vineri, între orele 8—10.

Autorizația sanitară se păstrează la unitate, fără obligația de a fi afișate, dar cu obligația de a fi pusă la dispoziția organelor de control în orice moment.

Autorizațiile sanitare se vizuează anual și ori de cîte ori se schimbă procesul tehnologic, adresa sau obiectul activității. Cu ocazia reavizării se recontrolează condițiile igienico-sanitare. Pentru sectorul alimentar, la reavizare se prezintă carnele de sănătate.

Menționez că la depunerea documentației și la eliberarea autorizației se plătește o taxă prevăzută de Instrucțiunile Ministerului Sănătății, diferențiată pe societăți comerciale.

Dacă obiectivul funcționează în condiții de risc determinate de modificarea condițiilor materiale, fie de nerespectarea condițiilor funcționale, organul de control propune retragerea autorizației în mod temporar.

Funcționarea obiectivelor fără autorizație sanitară constituie contravenție și se sancționează cu amendă conform normelor în vigoare.

Cu această ocazie, invităm pe toți agenții economici ca în termen de 30 zile să se prezinte la sediul nostru cu documentația indicată pentru obținerea autorizației sanitare.

Dr. George DARLEA,
Laboratorul de Medicină
Preventivă Petroșani

scurtissime

Cuțitarul

Săptămîntă atentă. Joi seară, în jurul orei 18,45, în barul „Satelitul” din Petroșani. La una dintre mese, un individ angajează o altercație cu un alt consumator. Scoate cuțitul și lovește eu sete. Rămînd adîncă. Intervin cei prezenți și îl imobilizează pe infractor. Desigur, nu foarte ușor pentru că omul nostru, bătut bine se luptă să scape. Este predat poliției municipiului. Aflăm ulterior că individul cu intenții criminale nu-l cunoștea pe cel care-i fusese victimă. I s-a părut doar că îl recunoaște. Drept care, dă-i cu cuțitul? Individul

se numește Anofriesei Ion și este din Flămînzii — județul Botoșani. Nu are domiciliu stabil în Valea Jiului dar lucrează aici la C.F.R. Un om relativ tînăr — circa 30 de ani. Specimen care la băutură, devine agresiv. Avea asupra lui cuțitul și cîteva lame „de rezervă”. Anterior comiterii faptei afirmase în fața celorlalți consumatori că este ofițer în cadrul Ministerului de Interne. Și, culmea, a încercat să susțină acest lucru și în fața adevăraților ofițeri de la Poliția municipală. Acum urmează procedura de urgență. (Ioan ȘTEFAN)

SEMNALE

Bețe-n roțile autogunoierelor

Ca — după topirea zăpezii care ne-a mai „fardat” zilele de sarbătoare, altfel destul de cenușii, hidroșenia gunoaielor ce inundă orașele noastre a devenit total transparentă — este binecunoscut. Binecunoscut și revoltător. De o lună de zile, poate și mai bine, nu s-au ridicat gunoaiele. Bine că platim salubritatea...

Sub presiunea nemulțumirii generale, primăriile forțează, firesc, sectoarele de salubritate să se „trezească”. Zăpada s-a topit, vremea s-a mai încălzit, mormanele de gunoaie s-au mai dezghețat. Este timpul să mai dispună, să facă loc altor mormane, doar pînă la primăvara mai...

E ușor de dorit, de scrup, de vrut, dar, dacă alții nu vor... degeaba. Mormanele mizeriei, focare de infecții și surse de poluare, fie ele monumente cît de dizgrățioase în peisajul urban, pot să mai crească. Cel puțin la Lupeni așa se întimplă, deoarece „Competrol” Vulcan, sub oblăduirea mai marilor de la direcția județeană de profil, nu eliberează cota de motorină pe luna ianuarie repartizată RAGCB Lupeni.

Or, fără motorină, numai cu pricazul de la primărie, autogunoierile nu se urnesc. Și nici mormanele de gunoaie ce sufocă străzile și cartierele.

De ce bețe'n roate chiar salubrității? (I. DRĂGAN)

Vara ba'tă, iarna patinoar

Intenția dintre cele mai circulante zone ale Lupeniului, Brașovului și devenit autobăștina. Pînă a fost cald, au fost băi și noroai. De cînd, lucrurile au luat apela într-un strid urcînd, strada Lăzăreanu și, în dispoziția ei, șoseaua, adică artera principală, încetează permițînd stația de autobuz, sînt pe post de parter. Mai mult, și blocul 63 de pe strada Lăzăreanu, care este sediul unei mulțimi de...

comerciale și organizații obștești, are subsolul inundat, de multe ori și parterul.

La originea raului este distrugerea cîmășii menajere, cu vîrstă 2 ani în urmă, de către lucrătorii ALHS cînd au trecut cu ei două magistrale de la Valea de Peste. În scîrbă apăsătoare RAGCB, cu speranța și a bălăci...

Dan STĂLĂRU



Privind această tură cu
capetele plecate, te poți în-
dupleca că bletele cornute dau
buluc la... alegeri.



Matematica veselă

S-a mecheiat, aşadar, concursul „Matematica veselă”. Au luat parte 44 de tineri matematicieni din întregul municipiu. Jurizarea lucrărilor i-a selectat pe cei mai buni. Președintele juriului, dl. Vasile Găducoev, cadru didactic universitar la Universitatea Tehnică Petroșani, ne mărturisea însă că ar merita premiul toți cei care au participat, pentru creativitatea lor de a găsi soluții originale. Încărei probleme. Clasamentul primilor cinci este următorul: locul I — CRISTINA DRĂGOMIR, din Lupeni, a obținut 82,5 puncte. Locul II — ADINA DANIELA APOPEI din Lupeni, strada Spiru Haret nr. 5. Ea a totalizat 80,5 puncte. Locul III — ALIN MIHAILEANU din Petroșani, strada Oituz, bloc 10, cu 62 de puncte. Locul IV — ADINA CRISTINA COȘEL, din Urziceni, strada 1 Mai, bloc 1, care a totalizat 46 de puncte. Locul V — CODRUTA MANEA, din Petroșani, strada Republicii, bloc 105. Premianții sînt invitați în ziua de 21 ianuarie, la sediul redacției, pentru a-și primi premiile.

a totalizat 82,5 puncte. Locul II — ADINA DANIELA APOPEI din Lupeni, strada Spiru Haret nr. 5. Ea a totalizat 80,5 puncte. Locul III — ALIN MIHAILEANU din Petroșani, strada Oituz, bloc 10, cu 62 de puncte. Locul IV — ADINA CRISTINA COȘEL, din Urziceni, strada 1 Mai, bloc 1, care a totalizat 46 de puncte. Locul V — CODRUTA MANEA, din Petroșani, strada Republicii, bloc 105. Premianții sînt invitați în ziua de 21 ianuarie, la sediul redacției, pentru a-și primi premiile.

Horăția ALEXANDRĂSCU

În sfîrșit!

Începutul de schimbă trecut și blocul 63 din Petroșani Nord beneficiază de apă caldă menajeră, conform programului afișat la PE 18 B, la care este acordat. După aproape un an de zile, prin robinetele acestui bloc a curs apă caldă, care chiar dacă nu s-a ridicat la o temperatură adecvată, a demonstrat măcar că instalația funcționează. Cu alte cuvinte, din punct de vedere tehnic nu este nici o problemă și dacă apa caldă trebuie să fie, bineînțeles la temperatura care este. Alte motive deocamdată nu sînt să nu fie apă caldă, atunci cînd este program. Sperăm că a călî în cauză sînt de aceeași părere (GC)

